

# LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25. — Pago adelantado.  
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 18 DE JUNIO DE 1917.

AÑO I

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 4

## Interesantísimo.

Con el fin de ordenar lo concerniente á la Administración de este semanario, se advierte á todos los señores á quienes se les envíe, que serán considerados como suscriptores al mismo, por el solo hecho de no devolverlo

## EN PRO DEL COMERCIO

La prohibición de las exportaciones de trigo harina y arroz, ya no tiene lugar entre las provincias españolas.

Aquella medida de gobierno—siquiera fuese de carácter transitorio—produjo un perjuicio enorme á esta provincia, ocasionando pérdidas incalculables á nuestra ciudad.

Ni nuestro representante en Cortes, ni los diputados provinciales, ni las personas de algún prestigio y significación, manifestaron á los poderes públicos—siquiera fuese por cumplir—la gravísima situación, que con semejante excepción se creaba, principalmente al mercado de Sigüenza; y mientras á los almacenistas se les prohibía la venta del trigo á otras provincias, acudían los vendedores de esta región á los pueblos de Abiño y Medinaceli, en la de Soria, donde por la libertad del tráfico encontraban en la venta unos beneficios, que aquí no era posible concederles; resultando, de todo ello, que con la ausencia de vendedores, nuestro mercado iba perdiendo en importancia, ocasionando de rechazo, aquella ausencia, los perjuicios consiguientes al comercio en general...

Ya está declarado, completamente libre el tráfico del trigo; y, no obstante la importancia que supone el restablecimiento de las cosas á su estado primitivo, apenas se conoce en los pueblos de la comarca, que en Sigüenza existe la normalidad en su mercado, dándose el caso extraordinario de que algunos pueblos como Guijosa, que están á las puertas de nuestra ciudad, continúen acudiendo á los de otra provincia vecina, para efectuar sus ventas.

Y todo ¿por qué?... Por no difundir, quien está obligado á ello, estas cuestiones interesantísimas, y por no procurar por toda clase de medios que los que se fueron, vuelvan.

Con serlo mucho, no ha sido el

mayor perjuicio, el que durante la época de excepción, se hayan vendido fuera de aquí unos cuantos wagones de trigo. Lo peor es que los vendedores han aprendido, en ese tiempo, el camino que conduce á otros mercados; y, si no se quiere terminar de una vez y para siempre con el nuestro, á la vez que con el comercio, es urgentísimo que se adopten las determinaciones necesarias, para que todos los pueblos sepan, que en Sigüenza se halla restablecida la normalidad de su mercado.

## ILUSIONES!

Las ilusiones que al alma vienen, que son su esencia y en ella están, son esperanzas que nos sostienen, son vibraciones que vida dan.

Son, cual destello de rosa y oro con que la aurora tiñe el pensil; son, cual cascada que dé un tesoro de mil brillantes en gotas mil.

Son, como vuelo de mariposas de alas formadas de encaje y túl; son como estrellas que temblorosas pueblan la inmensa bóveda azul.

Son como trine de ave parlera; son, como aroma que dá la flor; son como efluvios de primavera y á todas partes llevan amor.

Y son, cual olas que el mar agitan y que en las rocas van á chocar, y desde lo alto se precipitan formando espumas, mirando el mar.

Y son, cual rosas que al alba nacen, y que el aura mece, que besa el sol y que se agostan y se deshacen como el carbono bajo el crisol.

Sueños tan dulces, tan hechiceros que de la dicha parecen don y los juzgamos tan duraderos y al cabo sueños tan solo son.

Vanas quimeras que á nuestra mente brindan, de gloria, grato festín, que nos deleitan continuamente y que no tienen, parece, fin.

Sueños hermosos que nos forjamos como deliquios de ardiente amor y cuando de ellos nos despertamos sólo amargura, queda, y dolor,

Dulce mentira, feliz engaño, vivas espigas en un rosal, que solo brotan en nuestro daño; que solo crecen por nuestro mal.

¿Y quién su vida no puso en ellas? ¿y quién sin ellas pudo vivir? ¡si van sembradas en nuestras huellas y nos escoltan hasta el morir!

¡Ay! ilusiones que todos tienen ¿Por qué en la mente se forjarán? ¿Qué placenteras son cuando vienen! ¿Qué dolorosas cuando se van!

M. Corrales.

## CHINITAS

Algunos buenos amigos nos han referido el aprecio que hizo de este periódico un secretario, íntimo de nuestra casa solariega (?) periodística.

Se hallaba, por lo visto, presenciando una corrida de toros, cuando le exhibieron el primer número de LA DEFENSA; y con ese aire de desprecio, que solo cabe en las personas distinguidas, por in-

finidad de causas, apartó de su lado nuestra modesta publicación y dijo:

—“Yo no leo papeluchos”.

A mí, la verdad, la acción de ese secretario, no me ha cogido de sorpresa; porque la misma aversión que tiene por LA DEFENSA siente por todos los papeles. Hasta los del Ayuntamiento deben ser para él *papeluchos*; ¡porque tampoco los lee!...

No sabiendo por donde combatirnos unos cuantos admiradores, se dedican á poner de manifiesto las erratas que observan en nuestros trabajos; intentando demostrar con ese estudio analítico, que escribimos muy mal. Conformes.

Y digo yo. Si á pesar de esos defectos enormes, el periódico se lee, habiendo conseguido, alcanzar un número extraordinario de suscripciones en los cuartos que lleva de vida... ¿Cómo escribirán en el otro, madre mía!

La pesadumbre me agobia, pues no puedo dar el paso...

¡Se me ha esfumado la novia!...

¡No me caso...! ¡No me caso!...

Dice el adagio, que la ropa sucia debe lavarse en casa.

Aquí es al revés; porque se lava en las Fuentes; y así observarán los vecinos, que las de los Cuatro Caños y Humilladero, principalmente, son las sucursales más acreditadas y concurridas de los lavaderos públicos

¿Si habrá tomado estado de derecho, en las Ordenanzas municipales, aquello de... (Música).

Agua que no has de beber, que la empuerquen bien, que la empuerquen bien...

(La música cesa).

(Diálogo cogido al vuelo).

—Y qué te parece, ¿que cambiada la situación, debo dejar la vara?...

—¡Hombre!... Si los liberales te dieron el nombramiento, parece lo natural que así sea..

—¡Luego no debo dejar el cargo...!

—Pues... ¿por quién eres alcalde?..

—¡¡¡Por casualidad!!!

¿Saben ustedes, por qué este año disminuye la colonia veraniega?...

Pues... porque si vá á pasear á la Fuente del Abanico, encuentra, á dos varas de la misma, un muladar de lo más hermoso en su género; y, si sale por los Arcos, tiene que andar en zancos hasta salir de ese trozo.

Suponemos, que con esta advertencia, se ordenará, inmediatamente, lo que ya ha debido ordenarse, sin excitación de nadie; porque con los olorcillos que despiden esas porquerías ¡no hay colonia posible!...

A los que se han interesado por mi salud, gracias.

Y á los que se han interesado por mi enfermedad, más gracias aún.

Eduardo Olmedillas.

## INSISTO

Ha habido lectores que, no comprendiendo la finalidad de mi anterior artículo, han creído ver en él una táctica de defensa de los bares y de las que en ellos sirven á los concurrentes, y no hay tal; yo no defiende ni excuso nada que pueda tener ni aun viso de inmoralidad. Lo que no hago, ni haré, es censurar, y practicar después lo mismo que censuro.

La inmoralidad está en el ambiente y sus causas son muy complejas: El lujo, que ha llegado ya á tal grado de exceso que lo hace insostenible hasta para las más grandes fortunas. La desaprensión con que se mira cualquiera falta y hasta se la ensalza. Las autoridades cruzándose de brazos, en completa inercia, en absoluta impasibilidad, sin acudir al remedio. Los encargados de velar por la honestidad y la pureza de las costumbres desligándose del compromiso, y del ejemplo. Los padres abdicando de su autoridad y dejando en plena libertad á sus hijos. Los esposos tolerando, consintiendo que sus consortes en trajes demasiado exhibitorios, aviven deseos, despierten lascivias, todos, á una, parece que se han conjurado en contra de la moralidad y, ó se apresuran á la enmienda ó la corrupción va á llegar á lo indefinible.

Si hoy, envuelto en púrpura, ceñido de laurel, se sentara en el Capitolio un nuevo Diocleciano, la inmensa mayoría de los que se llaman cristianos y ni tienen fe, ni esperanza, ni caridad, no irían á orar á las catacumbas, y serían muy contados los Vicentes y Lorenzos, los Bonifacios y Serapios, las Sintorosas y Eulalias que regasen con su sangre las arenas de los circos.

Los hombres abandonando su hogar, unos para matar el tiempo en fútiles entretenimientos, otros en busca de fáciles conquistas; las mujeres olvidándose del deber y negándose hasta á la maternidad, ¿no están pregonando la disolución absoluta de la sociedad? Pues ó se pone pronto el remedio, reformándonos todos, ó iremos á la negación completa de la moralidad que es la fuente de la dicha, del bienestar, de la paz.

Los bárbaros un día, la impusieron al imperio romano que se disolvía en la crápula y en la corrupción. ¿Será preciso un nuevo Atila?

Quizá la cruentísima lucha que hoy ensangrienta el mundo, gigantesca lucha

tal como no se habrá conocido en la historia, sea el principio de la regeneración universal. ¡Se ve en ella la mano de la Providencia!

M. Corrales.

CASINO

“ Unión Seguntina ”

Ante la numerosa y selecta concurrencia que siempre llena los salones de este Casino, se celebró el domingo 10 del actual una velada teatral, poniéndose en escena las obras «Derecho de asilo», «Invento prodigioso» y «¡Piedad, Señor!»...

Los intérpretes de dichas producciones, Martín, Bernal, Botija, Martínez, López, Ranz y Antón, estuvieron admirables y el público no cesó un momento de ovacionarles.

Párrafo aparte merece la bellísima señorita Felisa Dombriz, que en el monólogo «¡Piedad, Señor!» estuvo monísima, luciendo un precioso traje blanco. El director del cuadro artístico, Ciro Antón, dijo su difícil papel de manera tan irreprochable y magistral, que consiguió un enorme triunfo.

Una velada, en fin, deliciosa y brillantísima.

DE EXAMENES

(Conclusión).

Geografía general y de Europa: D. Gregorio Iribas; D. Luis de Grandes y D. Ignacio Ochoita, sobresalientes; D. José Vázquez, notable y tres aprobados.

Geografía especial de España: D. Celestino Arroyo, sobresaliente.

Preceptiva Literaria: Srta. Dolores Rangil, sobresaliente; D. Honorio Novoa y D. Florencio Gil, notable.

Psicología y Lógica: D. Germán Tejero, notable.

Ética y Derecho: D. Liberato Sevilla y don Anselmo de Grandes, sobresalientes; D. Germán Tejero, sobresaliente; D. Agustín de Grandes y D. Félix Armada, notables y un aprobado.

Latín, 1.º: D. Celestino Arroyo, sobresaliente.

Latín, 2.º: D. Sebastián García y D. Luis Bermejo, sobresalientes; D. José Fernández, notable y tres aprobados.

Francés, 1.º: D. Luis Bermejo, D. Sebastián García, sobresalientes; D. Eduardo Varela, notable y tres aprobados.

Francés, 2.º: Srta. Dolores Rangil, D. Honorio Novoa y D. Florencio Gil, sobresaliente.

Total, 106 exámenes con 5 matriculas de honor, 32 sobresalientes, 28 notables, y el resto aprobados exceptuando tres suspensos.

Felicitemos cordialmente al director y profesores del Colegio de San Luis por el feliz éxito alcanzado en los exámenes, el que consolida la merecida fama de que goza dicho centro educador que tantos beneficios reporta a Sigüenza y su región; y nosotros nos complacemos publicando los nombres de todos los examinados, sin hacer selecciones; porque tal modo de informar a los lectores, además de ser deficiente, dice muy poco en favor de la misión que a la prensa le está encomendada.

FOGONAZOS AL MAGNESIO

De nada sirve, alma mía, que hayas trasladado el puesto, á pesar de la reserva, todo queda manifiesto.

Cuando sales á la calle, dices, que al mirar tu talle se van los hombres detrás. Pues permíteme que calle lo demás.

Conozco yo á unas señoras que en mentir no hay quien las venza echan tres bolas y luego se quedan la mar de frescas.

¿En la iglesia todo el día y por dentro anda la danza? Pues la gloria no se alcanza á fuerza de hipocresía...

Nihil.

La festividad del Corpus

Gran contrariedad sentimos por no haber podido dar cuenta en el número anterior, á causa de que no llegaron á tiempo á la imprenta estas cuartillas, de la tradicional procesión del Corpus, celebrada este año con tal orden y solemnidad, que jamás se han conocido.

Débase la brillantez de tan hermoso acto al cuidado cariñoso y al interés entusiasta de nuestro Prelado, quien puso de relieve su gran voluntad consiguiendo, que tal vez por la primera en Sigüenza, se verificase una procesión severa, por lo ordenada, magnífica por su admirable organización; sublime por lo solemne.

Abrían marcha todas las Cofradías con sus estandartes, pendones é insignias, Cruces Parroquiales y de la Santa Iglesia Catedral, Tribunal Eclesiástico, señor Dean, Rector del Seminario y Capilla de la Catedral.

La valiosa Custodia, á la que daban escolta individuos de la Guardia civil con uniforme de gran gala, era llevada en andas por cuatro Sacerdotes, y, detrás de aquella iban el Prelado, al que acompañaban los Sres. Arcediano y Chantre, formando á los lados del Sr. Obispo, el Cabildo y Beneficiados de la Catedral.

El hermoso Palio era conducido por cinco concejales y el secretario del Ayuntamiento; figurando en la comitiva las autoridades civiles y militares, jefe de la cárcel, alguaciles, dependencia del municipio y servidores del Palacio episcopal y Seminario.

Cerraba la comitiva la banda municipal, á la que seguía un numeroso público de todas las clases sociales.

A los lados de la procesión formaban, con admirable orden, todas las asociaciones religiosas, clero, comisiones del santo hospital, Religiosas de la Caridad, Hermanitas de los Pobres, asiladas del hospicio y varias representaciones.

El conjunto del solemne acto resultó grandioso, mereciendo unánimes plácemes por ello nuestro ilustre Prelado y los señores de la comisión organizadora, como también cuantos contribuyeron á dar esplendor á la festividad, que resultó brillantísima.

El pueblo seguntino y con él nuestro semanario, tributa un entusiasta elogio á su Obispo por su plausible deseo de que las fiestas religiosas de esta ciudad, aparezcan rodeadas de la mayor solemnidad y revestidas del orden y organización perfecta, que requieren estos actos.

ENTRE SOMBRAS

(LEYENDA)

No es necesario citar el lugar para adivinarlo. Las casas descansan sobre una montaña tan elevada como las del Alto Rey y el Ocejón. Las empinadas calles, angostas y sombrías, siempre desiertas, ofrecen un aspecto de profunda tristeza. El constante y lastimero tañir de las campanas de las dominadoras torres, nos trae á la memoria el recuerdo de amargas despedidas.

En la cumbre de aquella montaña, las ruinas de un enorme castillo, que en épocas lejanas fué mansión de Reyes, Príncipes y guerreros, y hoy refugio de buitres y alcotanes, nos evocan recuerdos de pasadas glorias y funestas derrotas. Y los tres viejos murallones que sirvieron para amparar los asaltos á la Atalaya, poco á poco se van derrumbando con amenaza de sembrar la desgracia en los hogares próximos.

En ese pueblecillo de rancias costumbres que cerró para siempre sus puertas al Progreso, que es el ideal de los demás, no hace aun mucho tiempo, según sus narradores, todas

las mocitas, hijas de los más poderosos, guiadas por un fanatismo exagerado y ridículo, considerando á los hombres como Precitos, acordaron fundar «La Cofradía de las solteras» y convertidas en jóvenes acardianadas y revejidas llegaron á sembrar el terror en la comarca. Soberbias, hipócritas y orgullosas, de hosca mirada y místico ademán, no hablaban sino era para herir porque al abrir la boca despedían más ponzoña que el Crótalo; y, consagradas á una vida de fingido recogimiento no abandonaban el rosario de las manos ni la maldad del pecho, dejando á su paso un abundante olor á cera é incienso que despedían de sus gamallas.

La juventud de aquella época representada por una niña de dorados cabellos, ojos negros y gentil figura, dotada á los diez y ocho años, por la Naturaleza, de todos los encantos y de toda la gracia de que dispone, que esperaba anhelante saciar su sed de amar y de ser amada, y entregar á su enamorado galán, en un beso apasionado, toda la miel de sus labios de rosa, tuvo un trágico fin en la víspera de escuchar el epitafio, apareciendo muerta entre las ruinas de la Indería. A la mañana siguiente y con el albo traje que destinaba á sus nupcias se entregaron sus despojos á la tierra y unas rosas, pálidas como la misma muerte, que brotaron alrededor de la sepultura fueron recogidas durante largo tiempo con las lágrimas del inconsolable prometido.

Desde esa fecha memorable en que el amor y la juventud sucumbieron tan cobardemente, refieren todos con verdadera religiosidad, que en las noches serenas y de clara luna, cuando alguna mocita de humilde condición sale á la ventana á dialogar con el novio, aparece como visión fantástica la sombra blanca de la niña de cabellos de oro que con sus alas de arcángel, atraviesa á una hora determinada desde la Indería al Castillo en donde vela por el amor casto de los jóvenes, anunciando esa aparición los armoniosos gorjeos de los pajarillos y la suave y deliciosa fragancia enviada por las flores.

Cuando la noche se presenta despacible y tenebrosa, ya puede asegurarse que alguna gazmoña como las de la Cofradía ha salido á husmear por las oscuras calles de la villa porque en ese mismo instante solamente se escucha el graznido de los grajos y el horrisono cantar de las cornejas, que como aves siniestras no pueden anunciar mas que la proximidad de días de desolación y de grandes amarguras.

Angel de Vitriol.

Cosas de tontos

Pregunta.

He tomado un negociajo, al que deseo sacar todo el jugo que sea posible; habiéndome ocurrido, entre otras cosas, reclamar á mi antecesor un piquillo, que no quiere darme ni á tiros, lo que hasta cierto punto me parece natural.

De pedírselo judicialmente me metería en grandes gastos y esto no me seduce; ya que en definitiva pudiera salir con las manos en la cabeza. Y me permito hacerle la siguiente preguntilla, que se me ha ocurrido, dentro de mi cordedad.

Aprovechando la ocasión de que mi hijo es el alcalde del pueblo, aunque me esté mal el decirlo, ¿no podríamos considerar, á

mi antecesor en el negociajo, como deudor al Ayuntamiento, siguiendo, contra él, en tal sentido, un procedimiento de apremio.

UN TONTO.

Contestación.

Hace usted unas consultas, que me producen vahidos, por lo estupendas; pero en seguida vengo á la realidad; y, como ésta, enseña, que todo es posible, entiendo acertada su inocente idea, que al llevarse á la práctica por su nene no puede fallar, ni producir á éste contratiempo alguno; porque en descargo de su disparate puede alegar aquello de que...

¡Contra un Padre, no hay razón!... Lo que me parece, es que deben abreviar el expediente, procediendo desde luego á la ejecución de su antecesor en el negociajo y á la previa confiscación de sus bienes; dejándole, después, á salvo su derecho para que lo utilice en la vía ordinaria, que es la del ferrocarril.

Mal remediable.

Nada puede atormentar más nuestros sentimientos carifiosos como el que diagnosticaba con acierto por la ciencia Médica la enfermedad que aqueja un ser querido, no encontrando remedio al mal, tengamos que esperar resignados el fatal desenlace, aunque, con el consiguiente tormento, tratemos de dar al paciente fingidos consuelos, que le hagan concebir esperanzas de que, por su virilidad, puede vencer sus sufrimientos; pero si vislumbramos un pequeño confortante nos lanzamos en su consecución, por intrépido y costoso que nos sea alcanzarlo.

¡Qué dulce es el engaño, cuando oculta un mal mayor, que el con él se hace! Y qué enaltecedor es el sacrificio, si consigue remediar el mal que se propone!

Por todos es conocido, que el mal que sufre nuestra amada patria, aparte de las lamentables saupicaduras que nos llegan del conmesurable conflicto que conmueve al mundo entero, no es del día y radica en el uso que, por los erigidos en nuestros gobernantes, se ha hecho de la necesidad social, llamada política, de la cual depende el bienestar ó la ruina de los pueblos.

Apesar de tal convencimiento, por desmedidas ambiciones, falsos apoyos, para defender nuestros derechos, ó burlar nuestros deberes, cada día estamos más apasionados de la política; sin que la ceguera que padecemos, por tan egoístas cualidades, nos deje ver que con ello tan solo contribuimos al encumbramiento de quienes después llegamos á renegar, y á laborar nuestra ruina, ya que, á mala administración, á mayores gastos hemos de contribuir para sostener el aparente decoro Nacional ó el particular.

¿Y qué beneficios se obtienen con que un individuo, de cada diez de una familia ó grupo, llegue á conseguir, por amparo de la política, un regular acomodo, si con ello perjudica á los otros nueve? Ninguno; pero si, en cambio, y aun cuando de momento no le importe, puede acarrearle el odio y el desprecio de los suyos.

Diagnosticada una de las principales enfermedades que sufre el país, si con dignidad queremos disfrutar la ya maltrecha hidalguía y nobleza que nos legaron nuestros antepasados, pongamos las ambiciones personales, dejemos de rendir culto á los ídolos de la convencional política, cimentando esta en elevados principios de amor á las personas que encarnen nobles ideales y veneración á la razón, á la justicia y la equidad, procuremos, al menos, remediar los males que padecemos, antes de llegar al estéril sacrificio que nos impongan, ó mutuamente nos impongamos los hermanos enemistados.

M. de Leonardo.

## De semana á semana.

¿No sería conveniente que nuestra primera autoridad ordenara se empedraran los numerosos baches que existen en el pavimento de la calle Mayor?

Los días 19, 23, y 27 del actual se cumplen el primer aniversario de doña Manuela Pérez-Villamil, el cuarto de D. Frutos Escorial y el segundo de lo joven Eulalia Gimeno Ramírez.

A sus respectivas familias renovamos nuestro sentimiento.

Por error dijimos que el joven don Nicomedes Sánchez había hecho el preparatorio de Derecho siendo el de Farmacia el que aprobó con brillantes notas.

Ha sido denunciada por el Municipio una casa de la Travesaía-baja, esquina á la de la Estrella, la cual amenazaba ruina.

En breve empezará su demolición.

La festividad de San Antonio se celebró en el convento de Religiosas de Santiago, de esta ciudad con solemnisima función religiosa; ofició el capellán D. Juan Hijes, asistiendo de Diáconos los presbíteros Sres. Pareja (B) y Mainan (M).

También en los pueblos de Alcolea del Pinar, Riosalido, Peregrina, Pozancos, La Calsera y otros muchos se celebraron fiestas religiosas y profanas en honor de tan glorioso santo.

En Madrid contrajo matrimonio días pasados el joven seguntino Aquilino Milla, cartero que fué de esta ciudad.

Nuestra enhorabuena.

Se halla pasando unos días en Alhama de Aragón, al lado de sus hermanos, la gentil Paquita Franco.

Ha pasado unos días en esta ciudad D. José Pinilla, rico propietario de Sotillo de Rincón (Soria) saliendo para dicho punto el día 12 acompañado de su sobrino D. Miguel González.

El 10 pasó el día en Sigüenza el criminalista D. Gerardo Doval acompañado de D. Mariano Pastor.

El mismo día D. Cipriano González estuvo en la fábrica de Cemento de Matillas regresando en el correo de la noche.

Dicen seguntinos y forasteros:

El mejor acuerdo que podía tomar la corporación municipal para el resurgimiento de la ciudad, era hacer obligatoria la compra de Muebles en casa de **Ciro Antón-Villegas** núm. 7—pues por su solidez y baratura sería fuente de economía para sus administrados.

En imponer un fuerte arbitrio á los muebles que traieran de otros puntos, porque duran poco y cuestan doble.

El día 12 salieron para Madrid, don Francisco Cabezuelo; para Cifuentes y Jadraque, los jóvenes Palafóx (D.) y Tejero (G.) respectivamente.

Ha marchado á Soria D. Doroteo Relano, acompañado de su esposa y bella sobrina Carmen.

Don Manuel Martín, del comercio

de Madrid, salió el día 10 para dicho punto.

La semana pasada estuvo aquí el seguntino D. Antonio Franco, que reside en Alhama de Aragón.

El jueves día 14 regresó de Madrid nuestro ilustre Prelado á cuya capital fué el domingo 10 acompañado de su mayordomo.

De Peregrina ha regresado con su esposa D. José Garcés

El niño Manuel Gonzalo terminó el curso de este año alcanzando brillantes notas.

D. Estanislao de Grandes aprobó la asignatura de literatura en el preparatorio de derecho.

En la escuela de Comercio de Madrid lograron por su aplicación brillantísimas notas los jóvenes D. Florencio Relano y D. Joaquín Hernando que siguen la carrera de Peritos Mercantiles.

Nuestra felicitación á todos.

Con toda felicidad dió á luz un robusto niño en la mañana del día 14, doña encarnación Toro, esposa del profesor veterinario D. Bonifacio Vena.

Reciba nuestra enhorabuena.

Con motivo de la festividad de San Antonio, en el convento de Santiago se celebró la bendición de lirios, y por la tarde, después de la novena, el capellán Sr. Hijes pronunció una elocuente plática sagrada, y dió á conocer la recaudación de limosna é inversión de ellas en el pan de San Antonio, terminando el acto con la adoración de la reliquia.

D. Zacarías Rubio, que se encuentra en Madrid, se halla muy mejorado de su enfermedad.

Han pasado unos días en Ledauca D. Miguel Relano, esposa é hijo

Ha regresado de Madrid D. Manuel García Atance, quien en el tercer año de la facultad de derecho ha obtenido tres matrículas de honor.

Ha llegado á esta ciudad el Sr. Sánchez Rueda acompañado de su familia.

Desde el 15 del actual habían comenzado á celebrarse grandes solemnidades religiosas para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación del Corazón Delfico, cuyas fiestas terminan el 25 del corriente.

Las novenas tienen lugar en la iglesia de Religiosas Franciscanas; habiéndose designado para ocupar la cátedra sagrada á elocuentes oradores.

En Cifuentes descargó días pasados una espantosa tormenta, que ha asolado los campos, destruyendo, por completo las cosechas. Se hundieron varias casas, sin que por fortuna hubiese que lamentar desgracias personales.

El gobernador civil y varios diputados provinciales, visitaron aquellos sitios de desolación y ruina; siendo de suponer, que los damnificados encontrarán inmediatamente protección de los poderes públicos, toda vez que su situación no puede ser más desdichada y lastimosa.

Continúan estando concurridísimos los conciertos matinales, que todos los

domingos se celebran en el paseo de la Alameda. La banda municipal, dirigida por D. José Andreu, ejecuta con singular acierto obras notabilísimas, que premia el público con delirantes ovaciones.

Nuestro aplauso á cuantos constituyen la banda y nuestra efusiva felicitación á su competente director, por haber conseguido un conjunto tan admirable.

En el próximo número nos ocuparemos de las quejas que nos han enviado de Cercadillo y de Rebollosa de Jadraque.

La festividad de la octava del Corpus se celebró con gran suntuosidad. La procesión se verificó á las cuatro de la tarde con asistencia del Prelado. Recorrió las naves de la catedral, seguida de numerosos fieles.

La esposa del comerciante D. Juan Ortega sufre estos días una pequeña indisposición.

Deseamos su restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar al viajante de Comercio D. José Genis, de Calatayud.

Las oposiciones al beneficio de maestro de Ceremonias de la S. I. Catedral, se han celebrado días pasados, habiendo tomado parte en ellas, los dignos sacerdotes D. Alejo Rodrigo y D. Emilio del Castillo.

El día 12 celebró su santo Juan Manuel Perucha, quien siguiendo su costumbre, obsequió espléndidamente á sus numerosas amistades.

Hoy lunes llegará á ésta el joven D. Felipe Barrera, después de dos meses de ausencia en el cumplimiento de sus deberes militares. Sea bien venido.

Honda pena á causado en ésta ciudad el accidente de aviación que ha ocasionado la muerte del ilustrado capitán de ingenieros Sr. Jiménez Millas.

En Sigüenza gozaba de generales simpatías por pasar varios veranos aquí.

A su viuda D.<sup>a</sup> María é hijos como á su padre político el digno coronel de ingenieros D. Nicolás Ugarte enviamos unido al que siente ésta población nuestro sincero pésame.

## El cliché de actualidad

En la prensa—lo mismo la de provincias que la de Madrid, que en esto no existen categorías—encontramos, á veces, clichés de una lamentabilidad positivamente encantadora. No me refiero á esas frases de cajón hechas Dios sabe cuando y que al transcribirse de generación en generación, han sido consagradas por los reportes con el nombre de clichés. Me refiero á los verdaderos clichés, á los gráficos que aparecen constantemente en los periódicos y con los que se quiere deslumbrar al cándido lector dándole la nota culminante de actualidad.

Crean los periodistas que el público tiene la bella costumbre de chuparse el dedo y que es la cosa más fácil del mundo darle gato por liebre. Así ocurre que cuando llega el caso de hacer un alarde de buena información y de verdadera diligencia reporteril, no se paran en barras y echan mano de lo primero que se les viene á ella para incluirlo en el periódico y deslumbrar á todo vicho viviente.

Recuerdo, á propósito de esto, un caso peregrino. Una noche, en el circo de Price, se mató, al querer dar una vuelta de campana ad un automóvil, la artista inglesa Mis Mina Alix. La noticia fué transmitida telegráficamente por los corresponsales, á provincias. Al día siguiente del suceso correspondía salir el número de una revista que se publicaba en cierta ca-

pital castellana y el director de ella, en un estupendo alarde de información, metió un cliché de un automóvil de anuncio, y puso al pie la siguiente leyenda. «Automóvil con que se mató anoche en Madrid la equilibrista Mis Mina Alix»...

Esto no es, no puede ser disculpable. Al fin y al cabo, aunque no comprendido en el articulado del código Penal, es un caso de estafa, hábilmente fraguada, porque se trata de atraer lectores haciéndose ver que se posee buena información gráfica, cuando en realidad no se posee ni buena ni mala.

Por supuesto, no son solamente los periodistas los que se lanzan á tales abusos, sino que hay otras personas que los acometen también y con más ganas de fastidiar al prójimo sacándole las perras.

Hace dos años, el martes de Carnaval, uno de los cinematógrafos de Madrid se llenó hasta los topes, ante el seductor anuncio de que se exhibiría una película de largo metraje, etc., etc., representando las fiestas del carnaval de Niza de aquel mismo año. El público, maravillado de aquella formidable prueba de actividad, estaba impaciente por ver el desfile de carrozas, seguramente magníficas, y poder establecer la adecuada comparación entre las mascaradas de la Costa Azul y las de la Ribera de Curtidores. Bueno, pues cuando apareció la *film*, fué el 1.º Era del año anterior. Una gigantilla que conducía una gran farola lo decía sin dejar lugar á dudas: «Fiestas del Carnaval de Niza. —1914».

Los empresarios no habían tenido la precaución de «pasar» la cinta antes de exhibirla y se pusieron en evidencia, y estuvieron, además, á punto de que los espectadores pegasen fuego al pabellón.

De la buena fé del público no se debe abusar. Lo mismo se lee, por ejemplo, el «Heraldo» cuando publica sin gráficos, la información del crimen cometido por la mañana, que cuando ameniza los detalles con una mancha negra, en la que á duras penas se puede adivinar la cara de una persona—hombre ó mujer—puesta boca arriba sobre la cama de operaciones de la Casa de Socorro ó del Depósito Judicial. El lector, propicio á todo lo que signifique concesión benévola, pasa por alto una vez y otra, estos timos informativos, pero llega un momento en que no cree más á los gráficos que á las informaciones literarias.

Ahora, con motivo de la guerra, el número de clichés pasados que diariamente se publican, es enorme. En ocasiones, un mismo cliché se ha publicado dos y hasta tres veces en el mismo periódico, cambiándole la leyenda.

El caso es aprovecharlo. La forma de aprovechamiento no importa. El lector, el bueno y sufrido lector, que tantas tabarras nos aguanta, no suele quejarse de desahogo más ó menos. Pero en nosotros está no abusar de su paciencia y sobre todo, respetarle más ya que, en resumen de cuentas, es quien nos facilita las pesetas que facilita las pesetas que necesitamos para poner el cocido.

Marciano Zurita.

SORIA: Imprenta de M. Reglero y Hnos.

# MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, Sigüenza.-Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

## Gochi y Torrellas.

Fabricación de toda clase de muebles, tanto ebanistería, como de tapicería, contando con las máquinas más perfeccionadas para esta clase de trabajos, por delicados que sean.

Esta casa también se dedica á toda clase de trabajos de carpintería.

Prontitud, solidez y economía.—Catálogos ilustrados á disposición del público.

Sigüenza.

**BAR ALEGRIA**  
**SEGUNTINO**  
Federico García Sanz



Medina, 6, Sigüenza  
Vaquerías modelo.  
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

# Zapatería de Costero.

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

## Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes.

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.  
Precios económicos.  
Especialidad en trajes talarés.

**M. REGLERO Y HNOS.**  
**IMPRESORES**  
ENVIOS POR CORREO  
Soria: Plaza de Aguirre, 2

## GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

# PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licores, confitura y ceras de todas clases.

Depósito de Cerveza «EL AGUILA» y Depósito de Legía «EL AGUILA».



Hernias, Vientres, Voluminosos, Descenso de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.  
**DOCTOR CAMPOS**  
Montera, 38, Madrid.  
En Sigüenza el 27 de cada mes  
Hotel de D. Elías Hernández.

**Camas y Jergones de Muelle**  
Tejidos, Ferretería, Paquetería. Comestibles, Baules, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado. Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

**Pedro Gil Saldaña.**

MEDINACELI (Soria).

**CASA DE COMISIÓN**  
Fundada en 1896,  
Cardenal Mendoza, 1 pral.

# Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA.—Chocolates de la casa «Louis Frères & C.», de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venía haciendo desde el año 1873, é introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la **Confitería y Repostería** modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

# Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Único en su clase  
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Rejería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.  
Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja. 31.

**GUADALAJARA**

(Junto á la Administración de loterías.)

## H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

**GRAN VAQUERÍA.**—Se garantiza la pureza de la leche.

**La Eclesiástica Seguntina.**—Gran Sastrería de

## GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

## La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fábrica montada a la altura de las más importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Única casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tiñen sotanas, manteos y dulletas de sacerdote.

Todos los trabajos indesteñibles.

Sucursal en Guadalajara.

**Ramón Fernandez**

12, Museo, 12.

## Nuevo almacén de Coloniales, Vinos y Licores Cesáreo Antón López

Situado Casas nuevas, núm. 8, Sigüenza.

Este establecimiento cuenta con grandes existencias en todos los artículos pertenecientes al ramo de Ultramarinos y Coloniales al por mayor. Visitadlo y os convenceréis de cuántas utilidades se os proporciona comprando en dicho Almacén.

No confundirse, Casas número 8.—Sigüenza.

COMERCIO DE TEJIDOS

## FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

## Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendiduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario-16.—Sigüenza

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos.  
Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

**D. Julián Ramirez é Hijo,**  
Plaza de D. Pedro, 1.

## Gran Balneario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado sódico, litínicas, bicar bonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y herepáticos.

Eccelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades.

Servicio de coches por Cetina á todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina; ó al Administrador del Balneario en Jaraba.—Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

## Fábrica de chocolates movida por electro-motor Francisco Iturbe, Molina de Aragón

Estos CHOCOLATES son los más alimenticios y los más apropiados para toda persona delicada por estar fabricados con los mejores cacao y reunir en sí, pureza, agradable sabor y perfecta elaboración.

EXIGID en toda envoltura de estos chocolates la firma rubricada del fabricante y desconfiad de las imitaciones, no haciendo caso de las bajas ilusorias en los precios, por ir siempre estas en perjuicio del consumidor.

Depósito en Sigüenza: Comercio de D. Ramón Paraja.—Exclusiva elaboración clases selectas

## El Histógeno Llopis

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910.  
Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.<sup>ia</sup>, Moncada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

## Oxina Llopis

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

## Piperazina Llopis

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis á A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiasis.